

世界·观察



“庄园会晤”，会的不仅是友谊

日本正逐步脱离美国实控

增进一点信任，就会少一分不必要的误解误判，相信在此次“习奥会”的基础上，中美两国互信会朝着拨云见日更进一步。

安纳伯格庄园，这一素有美国“西部戴维营”之称的阳光之乡，将于6月7日迎来一位新的重量级客人。中国国家主席习近平将在访问拉美三国之后，顺访这座庄园，与奥巴马举行“工作会晤”。

撒切尔夫人、以色列总理内塔尼亚胡以及日本前首相海部俊树都曾到访过这里，这里无疑是领导人展开私人交往的上佳场所。

十年的反恐战争接近尾声，在“亚太再平衡”战略的指导下，美国的外交和军事重心开始向亚太地区倾斜。

在寻找合适的时机加强沟通和互信。中国新一届政府成立之后，先后有美国财长雅各布·卢、国务卿克里和美军参联会主席邓普西访华，中方也派出了新的驻美大使崔天凯。

按正常安排，中美两国元首的下次会晤时机应该是今年9月在俄罗斯举行的G20峰会。如此看来，2013年的“习奥会”足足提前了3个月。据报道，会晤之所以提前，缘起美国在获知习近平出访拉美三国的行程后，奥巴马那几天也恰好在美国西部地区，美方主动与中方沟通，且双方都有提前举行首脑会面的愿望，故“顺访”得以成行。

11年前的2002年，时任中国国家主席江泽民到访了小布什总统在得州的克劳福德私人农场，此举被认为是两国领导人良好私人关系的表现，也为中美两国增进了解和互信创造了条件。如今，安纳伯格庄园的“习奥会”也定会成为中美两国元首建立私人友谊的好时机，同时，长达两天的会晤，可以抛去繁冗礼节，以更加轻松自如的方式直面地区热点和双方关心的问题，比如，朝鲜半岛和叙利亚局势、巴以问题以及中美贸易争端和网络安全等话题。

经济上，美国借TPP与中国倡导的中日韩自贸区抗衡；军事上，美军借地区热点问题，将军力重点部署在西太平洋地区以应对日益强大的解放军；在外交上，美国不仅借日菲与中国的领土争端问题在东亚滋生事端，还试图在中国的“战略后院”缅甸施加更多影响。

当然，两个大国在同一地区有那么多利益交叉点的情况下，中美达到双方期待中的信任程度还有相当长的一段路要走。但增进一点信任，就会少一分不必要的误解误判。中美两国关系的天空中尚有许多乌云有待驱散，但正如安纳伯格庄园“阳光之乡”的美称，相信在此次“习奥会”的基础上，中美两国互信会朝着拨云见日更进一步。

虽然是顺访和工作会晤，但从地点上看，规格和关注度甚至可以超过正式的国家访问。安纳伯格庄园是美国总统接待世界重要国家元首或盟国首脑的重要场所之一，包括英国女王和前首相

11年间，中美两国所面临的国际形势都发生了巨大变化。“9·11”事件后，反恐是全球关注的首要问题，中美两国也因此逐渐找到了共同利益。随着美军逐渐从伊拉克和阿富汗撤军，历时

以上种种带有对抗色彩的行动，都是两国战略交叉必然引起的矛盾。在亚太地区日益成为全球经济增长新引擎的当下，避免中美两国因沟通不畅引发的误解和误判，对整个世界来说意义重大。而之所以存在误判的可能，则是缘于双方对彼此的信任度不高。

从11年前的克劳福德农场到如今的安纳伯格庄园，中美始终



比利时，这个小国不简单

缅甸成美重返亚太最大收获者

如果没有百年前对独立的捍卫，就很难想象这个小国今天在欧洲事务中会有如此的发言权和影响力。比利时看似迥异的抉择中，蕴含着属于“小国”的尊严、智慧与荣誉。

21日，比利时在布鲁塞尔举行纪念第一次世界大战百年活动启动仪式，该活动旨在呼吁国际社会加强合作与团结。比利时首相迪吕波在启动仪式上表示，即便在实现了统一货币的欧洲，依然存在不了解这场战争的恐怖、因而不能更好地筹划防范未来的危险。

有个绰号叫“打开欧洲之锁的钥匙”。由于德法两国直接接壤地区是森林茂密的阿登山区，近代史上只要这两个死对头想互相掐架，都要先寻比利时的晦气。不过，单就一战而言，比利时被卷入战争倒真是“个自选动作”。

比利时的平民被动员起来与军队一起抗击侵略，给完全没有心理准备的德军造成了极大的损失。根据德国战前制定的施里芬计划，德军应该在三天之内通过比利时，然而在现实中，仅仅日要塞一战就耗费了整整十天的时间。

感，成了促使美国最终倒向协约国的原因之一。比利时，这个“为维护独立和尊严而战”的小国，用其惊人的勇气与韧性，绊倒了不可一世的德意志帝国，成了真正的“打开欧洲之锁的钥匙”，转动了欧洲，也扭转了世界的历史。

2014年将是第一次世界大战爆发100周年，在欧盟因经济问题而风雨飘摇的当下，比利时在此时重提那段被称作“欧洲内战”的往事，想要借机呼吁什么不言自明。从欧共体时代开始，作为发轫国之一的比利时就为“统一欧洲”的梦想鞍前马后地奔走。不过，耐人寻味的是，比利时之所以能成为纪念一战活动的主办国，恰恰是因为它一百年前拒绝了另外一个“统一欧洲”的计划。

然而事情的发展让德国人大跌眼镜，接到最后通牒的当晚，比利时国王就发表讲话，号召全体国民为“比利时的独立与尊严而

战”。比利时的平民被动员起来与军队一起抗击侵略，给完全没有心理准备的德军造成了极大的损失。根据德国战前制定的施里芬计划，德军应该在三天之内通过比利时，然而在现实中，仅仅日要塞一战就耗费了整整十天的时间。当付出四十万人伤亡、耗费半个月时间的德军终于踏入法国境内时，他们发现自己速战速决解决西线的美梦已经接近破产了。

从一百年前为维护自身的独立而不惜一战，到一百年后以纪念一战的名义呼吁欧洲的和平与融合，比利时在独立与融合、战争与和平前后迥异的抉择，看似矛盾，实则统一。如果没有百年前对独立的捍卫，就很难想象这个小国今天在欧洲事务中会有如此的发言权和影响力。在这把“打开欧洲之锁的钥匙”延续百年的转动里，英法转着的是一份属于“小国”的尊严、智慧与荣誉。

本版投稿邮箱: qlqjpl@163.com

齐鲁晚报分类广告 电话: 0531-85196183 85196489 85196199

Grid of classified advertisements including: 综合招商, 酒水招商, 泸州老窖, 扑克麻将, 车辆讯息, 投资理财, 教育招商, 机械设, 泰安市规划设计院, 丰通投资咨询, 投资两万元帮你做老板, etc.